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Визначено вплив різних систем добрення
на рівень врожайності артоплі з рах ванням
ідротермічно о режим весняно-літньо о період
в зоні Лівобережно о Полісся. Оцінено рівні
варіабельності прод тивності артоплі за
традиційних та альтернативних систем
добрення. Установлено оптимальні значення
ідротермічно о оефіцієнта весняно-літньо о
період для забезпечення ма симальної
ефе тивності ор анічної, мінеральної та ор ано-
мінеральної систем добрення.

Необхідність збільшення продуктивності су-
часного землеробства на фоні дефіциту та ви-
сокої вартості засобів виробництва зумовлює
підвищення ефективності використання при-
родних та наявних техногенних ресурсів. З ог-
ляду на це постало завдання більш глибокого
вивчення впливу різних систем удобрення, зок-
рема й альтернативних, на продуктивність
сільськогосподарських культур, порівняння їх
ефективності в різних агрометеорологічних
умовах.
Формування врожаю сільськогосподарських

культур в агроценозах відбувається в умовах
складної відкритої системи під впливом числен-
них природних і техногенних факторів. Велика
мінливість у часі й просторі природних фак-
торів, передусім агрометеорологічних умов та
показників родючості ґрунту, визначає ефек-
тивність агротехнологій, що, у свою чергу, пе-
редбачає багатоваріантний характер раціо-
нального використання агроресурсного потен-
ціалу [1, 6, 7].
Одним з найважливіших показників оцінки

ефективності систем землеробства є досягну-
тий рівень врожайності польових культур і про-
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дуктивності сівозмін. Він відображає усереднені
показники за певний період досліджень в ста-
ціонарних дослідах. Однак врожайність культур
за роками коливається під впливом агрометео-
рологічних факторів, що ускладнює об’єктивну
оцінку ефективності агротехнологій. Розв’язан-
ня цієї проблеми можливе на основі систе-
матичних досліджень і тривалих спостережень
у довгострокових агротехнічних дослідах, які є
теоретичною інформаційною базою для визна-
чення ефективності агрокліматичних, ґрунто-
вих, біологічних, промислових ресурсів та про-
дуктивності як окремих культур, так і загалом
агроекосистем [5].
Мета досліджень — розроблення методич-

них засад й оцінка ефективності систем зем-
леробства за впливом на продуктивність куль-
тур залежно від особливостей агрометеороло-
гічних умов вегетаційного періоду.
Методика досліджень. Дослідження прово-

дили на основі системного аналізу та матема-
тичного моделювання багаторічних результа-
тів, здійснених у стаціонарному досліді Черні-
гівського ІАПВ (зараз Інститут сільськогоспо-
дарської мікробіології та агропромислового ви-
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робництва) на дерново-підзолистому ґрунті в
зерно-картопляній сівозміні. Посівна площа ді-
лянки — 102 м2, облікова — 60 м2, повторен-
ня — 4-разове. Сівозміна: конюшина, пшениця
озима, картопля, ячмінь ярий.
Результати досліджень. Головним крите-

рієм оцінки ефективності агротехнологій та ок-
ремих їх складових, зокрема й систем удобрен-
ня, з практичного погляду, є величина врожаю
сільськогосподарських культур.
Багаторічні дані стаціонарного досліду, про-

веденого на дерново-підзолистих ґрунтах,
свідчать про досить високий приріст урожаю
всіх культур у короткоротаційній зерно-картоп-
ляній сівозміні, де застосовували органічні,
мінеральні та органо-мінеральні системи удоб-
рення.
Органічна система удобрення (пряма дія

гною 80 т/га) забезпечила в середньому за
1991–2010 рр. зростання врожайності картоплі
до 25,5 т/га, що на 11,5 т/га, або 82,4%, пере-
вищує контроль (табл. 1). За використання на
добриво побічної продукції (соломи пшениці

Формування врожайності картоплі
за різних систем удобрення залежно
від гідротермічних умов вегетаційного періоду

озимої 5,5 т/га) або сидерації (люпин вузько-
листий 15 т/га) приріст врожайності бульб кар-
топлі не перевищує 4,9–5,9 т/га, що вдвічі мен-
ше порівняно з результатом від застосування
гною.
Ефективність мінеральної системи удобрен-

ня також була нижчою, коли застосовували
гній. У середньому за зазначений вище період
продуктивність картоплі за умови внесення мі-
неральних добрив (N120P60K120) становила
24,3 т/га, що на 73,2% перевищує контроль,
однак це на 1,2 т/га менше, ніж коли застосо-
вували гній.
Найвищий урожай картоплі відзначено під

час застосування органо-мінеральних систем
удобрення. Поєднання половинних норм гною
(40 т/га) та мінеральних добрив (N120P60K120)
забезпечує середню прибавку урожаю бульб
картоплі 13,6 т/га (97,1% порівняно з контро-
лем), що перевищує ефект від окремо взятих
органічної і, особливо, мінеральної систем
удобрення відповідно на 2,1 та 3,3 т/га. Вро-
жайність картоплі, де заорювали солому вод-

Без добрив
(контроль) 9,3 29,4 33,6 – – – – –
N120P60K90 17,1 33,5 17,2 0,5 2 15,9 128 44
Гній, 20 т/га 19,5 36,5 16,0 5,2 24 16,0 114 23
Сидерат 10,6 32,8 23,0 1,3 12 10,6 98 46
Солома 12,6 27,9 24,2 0,8 7 10,2 94 57
Гній, 10 т/га+NPK 17,2 35,1 18,5 5,7 19 19,0 154 33
Солома+NPK 19,0 38,1 17,7 1,0 3 20,5 141 39

Без добрив (контроль) 14,0 – –
N120P60K90 24,3 10,3 73,2
Гній, 20 т/га 25,5 11,5 82,4
Сидерат 19,9 5,9 42,0
Солома 18,9 4,9 34,8
Гній, 10 т/га+NPK 27,6 13,6 97,1
Солома+NPK 25,6 11,6 82,8
  НІР05 т/га 3,36

1. Середня врожайність артоплі за різних систем добрення (1991–2010 рр.)

Приріст порівняно з контролем
Варіант досліду Урожайність, т/га

%т/га

2. Статистичні хара теристи и врожайності артоплі за різних систем добрення (1991–
2010 рр.)

Варіант досліду
min max

min max

т/га % т/га %

Коефіцієнт
варіації, %

Коефіцієнт
варіації, %

Врожайність, т/га Приріст порівняно з контролем
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ночас з унесенням мінеральних добрив, відпо-
відає рівню прямої дії 80 т/га гною.
Головним критерієм оцінки ефективності

систем удобрення, як уже зазначалось, є ве-
личина врожайності сільськогосподарських
культур. Для оцінки рівня врожайності переваж-
но використовують її середню величину за тим
чи іншим варіантом удобрення. Однак середнє
арифметичне дає лише загальну (приблизну)
характеристику оцінки ефективності будь-яко-
го агротехнічного прийому без урахування мож-
ливих коливань цієї ефективності за роками.
З огляду на це виникає потреба в розрахун-

ках величини можливих коливань ефективності
окремих варіантів систем удобрення в розрізі
років. Одним з показників, що характеризує
розмах коливань врожайності по роках, є кое-
фіцієнт варіації [4].
Аналіз урожайності картоплі при різних сис-

темах удобрення за 1991–2010 рр. свідчить, що

її продуктивність на контролі (без добрив) ко-
ливається в абсолютних величинах від 9,3 до
29,4 т/га (табл. 2). Розрахунок коефіцієнта ва-
ріації врожайності, отриманої на контролі,
свідчить, що він відповідно до прийнятої шка-
ли якісної оцінки [3] характеризується як висо-
кий і становить 33,6 %.
Усі варіанти систем удобрення, що дослі-

джуються, сприяють зниженню коефіцієнта ва-
ріації врожайності картоплі: сидерація і побічна
продукція — до 23–24%, а решта варіантів —
до 16,0–18,5%, що майже вдвічі нижче порівня-
но з контролем. Незважаючи на це, навіть за
середнього рівня коефіцієнта варіації абсолют-
них значень врожайності коливання її приростів
порівняно з контролем залишаються досить
високими.
Так, мінеральна система удобрення (варі-

ант 2) забезпечує в середньому 9,1 т/га прибав-
ки врожаю картоплі, але залежно від років цей
показник може коливатися від 0,5 до 15,9 т/га,
або від 2 до 128% порівняно з контролем. Від-
повідно коефіцієнт варіації абсолютних прирос-
тів врожайності підвищується до 44%, (табл. 2).
Найстійкішу (хоч і не найвищу) врожайність кар-
топлі за роками забезпечує пряма дія гною,
коефіцієнт варіації якої становить 16%, а кое-
фіцієнт варіації абсолютних приростів порів-
няно з контролем — 23%.
Особливості агрометеорологічних умов року

є важливим фактором, що впливає на ефек-
тивність добрив. Викладений вище аналіз свід-
чить про значні коливання ефективності будь-
яких варіантів систем удобрення в розрізі років.
З огляду на це, плануючи застосовувати ті чи
інші системи удобрення, необхідно враховува-
ти вплив погодних умов на можливий рівень
їхньої ефективності.
У наших дослідженнях як оцінку ефектив-

ності систем удобрення польових культур за-
лежно від метеорологічних умов використано
комплексний показник, що характеризує рівень
тепло- і вологозабезпечення рослин у весня-
но-літній період вегетації — гідротермічний кое-
фіцієнт Селянінова (ГТК). ГТК є умовним вира-
женням балансу вологи і визначає відношен-
ня надходження опадів до їх втрат [2].
Способом регресійного аналізу виявлено,

що максимальна врожайність картоплі (понад
160 ц/га) без застосування добрив переважно
відзначається при значеннях ГТК від 1,0 до 1,5,
(рис.1). За відхилення ГТК від оптимального
рівня стрімко знижується і продуктивність цієї
культури. Наприклад, при ГТК менше ніж 0,6 чи
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Рис. 1. Залежність врожайності артоплі на
фоні природної родючості ґр нт від ідро-
термічно о оефіцієнта весняно-літньо о пе-
ріод

ГТК квітня–липня
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Рис.2. Залежність приростів рожайності ар-
топлі при мінеральній, ор анічній та ор ано-
мінеральній системах добрення від ідро-
термічно о оефіцієнта весняно-літньо о пе-
ріод : – – — Гн ; – – — NPK; – – — Гн +
NPK
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більше ніж 1,9 рівень урожайності картоплі не
перевищує 120 ц/га.
Оптимальні значення показника гідротерміч-

ного режиму щодо ефективності систем удоб-
рення також мають свої оптимуми, відмінні між
собою. За мінеральної системи удобрення най-

вищі прирости врожаю картоплі (понад 115 ц/га)
забезпечуються при ГТК від 1,0 до 1,3. Пряма дія
гною може забезпечити в середньому 112 ц/га
прибавки врожаю картоплі. Однак максималь-
ний ефект відзначається при ГТК весняно-літ-
нього періоду в межах 0,9–1,1 (рис. 2).

Оцінюючи формування врожайності польо-
вих культур у зерно-картопляній сівозміні та
ефективність різних систем удобрення з ура-
хуванням агрометеорологічних особливостей
вегетаційного періоду, можна зробити висно-
вок про неоднорідність впливу погодних умов
як в розрізі років, так і в розрізі окремих варі-
антів систем удобрення на кінцеву продук-
тивність рослин.
Максимальний абсолютний рівень врожай-

Висновки

ності сільськогосподарських культур на фоні
природної родючості ґрунту формується в по-
мірно вологих умовах весняно-літнього періо-
ду (ГТК 1,3–1,6). Максимальна ефективність
усіх досліджуваних систем удобрення, що ви-
ражена в приростах врожайності порівняно з
контролем, здебільшого відзначається при
дещо нижчих значеннях ГТК — 0,9–1,3. Водно-
час залежно від системи удобрення зміню-
ються вимоги і до гідротермічного режиму.
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